



作家筆下有德，就是修行；農夫鋤下留情，也是修行；教師口中存善，就是修行；政客心懷眾生，即是修行。

星雲大師/Venerable Master Hsing Yun

人間福報

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)
3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745
Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944
E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

佛館攜手環境部 環教場所揭牌

【人間社記者李生鳳高雄報導】佛光山佛陀紀念館4月23日通過「環境教育設施場所認證」，7月19日環境部與佛陀紀念館，於佛館舉辦「環教設施場所揭牌暨生活微塵中的環保奇蹟常設展開幕」。環境部部長彭啓明、佛光山住持心保和尚、高雄市長陳其邁等貴賓出席見證。

彭啓明致詞表示，擔任環境部長至今兩個月，深刻感受到淨零道路之艱難。重要的是每個人從每天的生活選項中開始做改變。2022年，佛館與當時行政院環境保護署簽署「淨零願景·綠色行動」合作備忘錄，未來將朝向這個目標邁進。

言教、身教還要「環教」

心保和尚表示，教育除了言教，身教外，還有很重要的「環教」，因為生活不離環境。在佛館有大樹下說故事、校外教學，這些場景都很美好。孩子會成長，也許他們未來會成為企業家，如果從小就培養環保意識，就有機會將環保融入企業中。

陳其邁很感佩佛光山在這幾年推動淨零的努力，提到高雄市的局處首長都要上淨零課程，每位首長都必須取得證照，他目前已取得ISO 14067，並成立淨零學院。陳其邁讚歎，佛光山在此方面起步更早，常說佛光山的事就是高雄市政府的事，佛光山是大家引以為傲的環境教育場域。

立法委員邱議瑩、林岱樺、許智傑出席致詞。邱議瑩說，佛光山將這裡變成宗教聖地，甚至成為推動環境綠生活的重要指標地區。林岱樺讚歎落實佛光山開山祖師星雲大師的人間佛教，佛法就在食衣住行中。許智傑提到他的母親常說：「掃地掃地掃心地，心地不掃空掃地。」環保就是除了掃地還要掃心地。

彭啓明、心保和尚、陳其邁、國際佛光會署理會長慈容法師、國家環境研究院院長劉宗勇、佛陀紀念館館長如常法師，以及環境部環境管理署署長顏旭明、環境保護司司長蔡孟裕、綜合規畫司司長吳珮瑜、佛光山教團系統大學副總校長林聰明、佛光山南華大學校長高俊雄等，依序為環境教育設施場所揭牌和常設展揭幕。



長劉宗勇、佛陀紀念館館長如常法師，以及環境部環境管理署署長顏旭明、環境保護司司長蔡孟裕、綜合規畫司司長吳珮瑜、佛光山教團系統大學副總校長林聰明、佛光山南華大學校長高俊雄等，依序為環境教育設施場所揭牌和常設展揭幕。

經濟兼顧環保 找平衡點

彭啓明、心保和尚、如常法師展開「攜手實踐淨零綠生活經驗談」。彭啓明指出，知道和做得到又是另外一回事，還有兼顧經濟發展和環境保護是一大挑戰。

心保和尚表示，佛教說正知正見，有好的觀念想法，才會改變行為。佛教出家修行需要遵守許多規範，看似是束縛，但從長遠來看，這是在幫助修行。所以企業如果能了解，許多規範是在協助兼顧環保和企業成長，相信是有可能找到平衡點的。

如常法師提到佛館法師取得環境教育人員認證，在世界神明聯誼會使用電子鞭炮，甚至影響各地宮廟做出改變。林聰明則以德國環境部率先推動公務餐採用蔬食、學校推動每周一蔬食等實例和建議。

開場表演由兒少阿卡貝拉樂團「阿緞囡仔」，帶來與「綠生活」相關的歌曲〈台灣的心跳聲〉、〈拈轉來啦〉。

隨後一行人至禮敬大廳2樓參觀「綠色新世代——生活微塵中的環保奇蹟常設展」，以及佛館環教設施場所等。

星雲禪話

你有見過嗎？

文/星雲大師

宋雲門宗的洞山曉聰禪師，俗姓杜，是韶州（廣東）曲江人。他是文殊應真禪師的法嗣，曾經雲遊參學到江西的雲居山，在寺裡擔任「燈頭」（司掌燈燭）一職。

當時寺中傳說一件奇異的事情：唐朝的「泗州大聖」，曾在雲居山住過，後來到泗州（安徽）建普照王寺。時隔數百年，現在聽說在揚州出現了。

這位「泗州大聖」就是被唐中宗尊為國師的僧伽大師，來自西域何國，也就是現今吉爾吉斯北部一帶。傳聞他屢現神異，為人治病，在當時，人們都深信他是觀世音菩薩的化身，甚至在他圓寂以後，一直到北宋時期，各地不但廣建僧伽大師的殿堂，寺院也必定供奉僧伽大師的畫像。舉凡遇到刀兵水火風等災難，都會向僧伽大師祈求，信仰很普遍。

這件事在雲居山引起不小的議論。大家就問洞山曉聰禪師說：

「禪師，泗州大聖既然在雲居山住過，為什麼不回山，到揚州去幹什麼呢？」

曉聰禪師便問大眾說：

「你們去過揚州嗎？你們有看見過泗州大聖嗎？」

寺中一眾人等皆無言以對。從此，再沒有人議論「泗州大聖」了。



圖/吳芳枝

佛光山西來寺 孝親報恩梁皇法會

恭逢七月孝道月將屆，為發揚孝親報恩之美德，效法目犍連尊者對母親追思之情，本寺特於國曆8月4日至8月11日啟建孝親報恩梁皇法會，禮拜《梁皇寶懺》。仗此佛力慈佑，功德回向過往先靈往生淨土，蓮品增上；藉此禮佛拜懺，淨化身心，培福修慧，並祈社會安和樂利，平安吉祥！

又適逢一年一度供僧道糧籌募之期，我佛弟子恪尊佛制，提倡孝道捐獻供僧道糧，藉此功德為父母消災延壽，令先靈早生佛國，效法目犍連尊者之大孝以報四重宏恩，利濟三塗群生。所謂供養三寶，護持道場，應當究竟、如法，意即不供養一餐，而供養全年；不供養少人，而供養大眾；不只供養現在，更要供養未來；同時護持僧團，成就僧眾之修持辦道。本寺於8月4日至9月2日早晚誦誦《地藏菩薩本願經》，並於7月21日及8月11日（星期日）下午2：00施放《瑜伽焰口》，以此功德回向供僧道糧功德主福慧俱增，屆時歡迎共襄盛舉！

佛光西來童軍 爾灣技能培訓一日營



↑童軍和家長們在酷熱的天氣下，共進行5個培訓課程。



↑射擊和射箭技能學習。圖/佛光西來男童軍提供

【人間社記者Lily Lu洛杉磯報導】佛光西來童軍團的男童軍Troop 8888和幼童軍Pack 8888，以及家長們共50餘人，6月29日到爾灣Irvine Ranch Outdoor Education Center，參加為期1天的家庭式童軍技能培訓營。

童軍和家長們在酷熱的天氣下，共進行5個培訓課程。第1個項目是孩子們最期待的溜索，索道依山而建，地勢險峻。童軍們穿戴好防護裝備後，由教練檢查安全，然後開始滑行。每組可滑行4人，孩子們充滿期待地從高處快速滑向低谷，興奮和歡笑聲不斷。由於時間有限，每人只能滑行1次，大家意猶未盡。

第2階段為射擊和射箭，教練講解使用方法和安全措施，然後開始練習。很多童軍已有射擊經驗，尤其大童軍，表現出色，教練將打靶的成績紙送給他們作紀念。

護生畫集

豬拒早殺

這幅「豬拒早殺」的護生畫，出自《右台仙館筆記》一書，又是一則令人毛骨悚然的故事。這則志怪小說中的故事，是由一位叫閻少圃的人所述說的。

有一戶羅姓人家，以屠宰為業來養家活口。一天，羅姓屠夫在豬欄裡挑選了一頭豬，準備好屠刀，正要加以宰殺，怪事就發生了，這頭豬，竟然開口對他說人話：「我的死期是明天，你為什麼提早到今天殺我？」

可以想像，羅姓屠夫聽到豬說話，大概嚇得屠刀都掉到地上了。對殺豬無數的羅某人來說，豬不肯死，不讓他殺，還對他

說話，提醒他死期未到，不能早殺，這真是太令他驚駭，還以為自己著了魔，精神錯亂了！但是這豬明明在對他說話，錯不了的。他害怕到聽從這頭豬的話，暫時不殺牠。豬自稱死期是明天，就等明天吧！

到了第2天，屠夫又捉起這頭豬，準備要宰殺。沒想到豬又不服了，再次對他說：「我的體重應該要達到90斤，才會被殺，我現在才87斤，你為何要提早殺我？」

哇！這羅某人又被嚇到了！這到底是怎麼回事啊？當屠夫這麼久了，從來也沒遇見過這種怪事，豬再次說人話向他求命，太不可思議了！

大凡有生命的生物，總各有其天年，時間一到自然會死亡，人們耳熟能詳的一句話：「閻王要你三更死，絕不留你到五更。」就是這個意思。但是若未到天年即死亡，與生死簿上記錄的年壽不符，就叫枉死。枉死，是意外錯死，即在不該死的時候死去。



↑最後一個項目是水上活動，經過一天的勞累，童軍們換上泳衣奔向泳池。

午餐後進行高空攀岩。攀岩設在高於地面2層樓高的位置，各種障礙設計如繩網、鞦韆和木頭組成的懸空道路。孩子們2人一組，身扣安全鎖鏈，穿過每個關卡。有的孩子沉著冷靜，有的需要教練和家長的不停鼓勵，充滿挑戰的項目讓童軍們又愛又怕。

最後一個項目是水上活動，經過一天的勞累，童軍們換上泳衣奔向泳池，水球、滑梯等活動讓孩子歡笑不已，家長也感受到清涼舒適。



這頭即將就死的豬，靈通到說人語，且知道自己的天年，也太神奇了。難道這頭豬是要來渡化這位屠夫的嗎？佛陀總是勸人要經營正業，所謂正業，就是正當當的職業，而屠夫殺生，並不屬於正業。

羅姓屠夫經歷與豬的一段神奇對話之後，心中有所遲疑，後來果然放下屠刀，將他飼養的所有豬隻都賣掉，從此改行，再也不造殺業了。

佛光山西來寺近期活動	
時間	活動名稱
8/2 (五)	大悲懺法會
8/4 (日)	2024孝親報恩梁皇法會 (8/4—8/11)
8/11 (日)	2024孝親報恩梁皇法會——功德總回向
8/11 (日)	瑜伽焰口法會